

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro ld. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 35; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Los esquelas de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE CONVIVIOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 17.443

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 6 de Agosto de 1910

TALLERES: Paco Seco de Luena, 11

## El precio del pan

Desde que el problema de las subsistencias se dejó sentir en nuestra capital con graves caracteres, son incontables las veces que recogiendo los clamores del vecindario granadino, hemos abogado porque se realice una enérgica campaña para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

No ha habido excitación que no dirijamos, ni llamamiento que dejemos de hacer, ni censura razonada que no hayamos estampado en nuestras columnas. Quiere decir, que la Prensa, como reflejo de la opinión, ha hecho todo cuanto le ha sido posible para excitar el celo de las autoridades, reprimir la codicia de ciertas gentes y defender los intereses públicos, amenazados por tantas ambiciones desencadenadas.

Pero es el caso que el público no ha obtenido ningún resultado práctico en sus demandas, pues ha persistido el encarecimiento de la subsistencia, a pesar de todas las medidas puestas en práctica para la solución de este gran problema que de modo tan directo afecta a la vida del vecindario. El egoísmo de unos cuantos negociantes ha sabido sacar provecho de las difíciles circunstancias presentes, desdenando el interés general y desoyendo las justas aspiraciones públicas para pensar exclusivamente en el bolsillo propio y en la mayor ganancia.

Sobre todo, en lo que se refiere al precio del pan hemos visto cosas muy lamentables que, si bien no han podido sorprendernos porque a ellas estamos acostumbrados, nos han hecho prorrumpir en excitaciones y censuras para que no quedase burlado el imperio de la equidad con grave perjuicio de los consumidores. Porque ocurre que, con mayor o menor fundamento, el precio del pan sube siempre que la ocasión se propicia, valiéndose para ello los fabricantes de toda clase de argumentaciones, cálculos y recursos; pero a la hora de abaratar el artículo vienen las dificultades y los subterfugios más o menos habilidosos para retardar los justos beneficios que el público pide con perfectísimo derecho.

De manera que lo que subió demasiado deprisa y a excesivas alturas, no puede bajar en análoga proporción cuando cesaron las causas del encarecimiento. Y ello ha ocurrido generalmente, y ahora por no cambiar de costumbre, nos encontramos en la misma situación, aunque el vecindario reclama agobiado por las necesidades. Con motivo de la recolección de la nueva cosecha, el trigo se abarata. Las cotizaciones han experimentado una baja de cierta consideración. Pero el pan sigue al precio señalado últimamente por los fabricantes, sin guardar la debida armonía con el precio del trigo.

¿Cómo puede ser esto? ¿Qué razones hay para que siga la carestía del pan? ¿En qué se fundan los panaderos para mantener en vigor sus anteriores tarifas? Ya digamos no hace mucho que nos parecía poco la baja de dos céntimos en cada kilogramo de pan acordada por los fabricantes granadinos días pasados. Y si entonces nos parecía escaso el beneficio, ahora nos resulta inexplicable, dado el precio a que el trigo se cotiza actualmente, la continuación de una carestía que no pueden soportar las clases modestas y que, además, no hay razón alguna que la justifique.

De este importantísimo asunto se habló en el Cabildo municipal de ayer, como verán nuestros lectores en la información correspondiente. Un concejal, el señor Leyva, planteó la cuestión, exponiendo la anomalía que existe, entre el precio del trigo y el del pan. El señor Sola Segura ofreció al Alcalde la cooperación de la minoría conservadora para solucionar este problema. Y el señor La Chica se mostró dispuesto a realizar cuantas gestiones sean precisas para defender los intereses del vecindario granadino restableciendo el imperio de la equidad.

Tiene importancia la cuestión debatida y merecen elogio los buenos propósitos expresados ayer en el Ayuntamiento, propósitos que serán acogidos con aplauso por la población. El Alcalde viene ocupándose del asunto con firme voluntad, como lo demuestra la anterior baja, que fué debida a su intervención, y ahora actuará sus gestiones cerca de los panaderos para obtener el resultado que Granada desea. En una palabra, el señor La Chica, según manifestó ante el Cabildo, hará todo cuanto sea

preciso para que el precio del pan baje en armonía con el abaratamiento del preciado cereal.

Nos congratulamos de esta actitud favorable al interés público y esperamos que en ella se persista hasta conseguir la finalidad que se persigue, porque la situación no admite indiferencia ni abandonos. Los fabricantes podrán alegar las razones que estimen convenientes y argumentar en el sentido que les parezca oportuno para la justificación de su conducta. No somos nosotros quienes han de entrar en polémicas, pues a juicio nuestro el asunto está clarísimo y no necesita discusión.

Para nosotros, como para todos los vecinos de Granada, la cuestión se reduce a estos sencillos términos: El trigo ha bajado; luego el pan debe bajar en la proporción debida. Ni más ni menos. Así lo entendió el Ayuntamiento en la sesión de ayer, así lo entiende el vecindario y así lo pide el público en general. No se exige que los industriales sacrifiquen sus propios intereses por altruismo; lo que se exige, es que cesen determinadas ambiciones, que se proceda equitativamente y que se respete el derecho del consumidor sin perjuicio de la ganancia lícita que corresponde al fabricante. Las pretensiones no pueden ser más justas.

De la actividad, celo y buena voluntad del señor Alcalde, espera Granada que este asunto de la carestía del pan se solucione lo más pronto posible y en forma que armonice todos los intereses. La misma diligencia que demuestran los panaderos para subir el artículo cuando el trigo encarece, deben ponerla en práctica para abaratar el pan cuando baja el trigo. Esto sería lo natural. Pero ya que no ocurre así, bien estará la actuación enérgica y decidida de las autoridades para poner a salvo los intereses del pueblo, demasiado perjudicados por codicias mal reprimidas.

Para Rosarios, Cruces, Medallas, Cálices, Copones y todo lo que comprende artículo religioso

JOYERIA FAJARDO

9-ZACATIN-9

La Escuela de Artes e Industrias

A algunos años han transcurrido desde nuestra última visita al establecimiento de la calle Nueva de la Virgen.

Los que tenemos santo recuerdo de la antigua Academia de S. Domingo, vimos con disgusto su traslado a otro extremo de la población, para hacer sitio, primeramente, a un Colegio militar que casi arruinó al Municipio, y después, a esas cuadras de caballos exóticos, de donde salen grandes carretadas pesentiles.

Sin embargo, el segundo traslado de la Escuela a un local construido de trompón para fábrica, fué acogido con aplauso, por venir acompañado de la ampliación de las enseñanzas relacionadas con el nuevo título de Escuela Superior.

Después, los pésimos cumplidos de locales Corporaciones, hicieron retirar por parte del Estado, lo que un tiempo concidera y volvíamos a los elementos de la antigua Academia, complementados con la Metalisteria, la Cerámica, la Galvanoplastia y los Tejidos regionales. En las enseñanzas del dibujo clásico poco se ha adelantado desde los tiempos de D. Ginés Noguera, cuyo retrato, admirablemente dibujado por el profesor que fué de la Academia, D. José Martín, preside en la sala de Profesores.

Las clases de vaciado, antiguo y ropajes, son como las de dibujo de figura, lineal y de máquinas, lo que eran hace cincuenta años. Un detalle singular es el ofrecido en el salón donde D. José Moreno enseñó a dibujar a tantos jóvenes, por la presencia de los tableros y carpetas de cada alumno, como marca y señal del empeño de cada cual en conservar su puesto; siendo el local insuficiente para la población granadina, este detalle está pidiendo a voces un ensanche del local y de las enseñanzas.

Las de dibujo y geometría, serán siempre base de las artes bellas y de las artes útiles; y por estas razones, la modesta Academia de antaño fué cuna de los muchos artistas que en Granada conservan las tradiciones brillantes del pasado.

Al recorrer aquellas salas, donde, aún en plena ceguera hay jóvenes aplicados ya sobre el tablero, ya frente al caballete o en el tornillo del banco, admiramos las obras de metalisteria, que merecieron los primeros premios en las Exposiciones nacionales, y otras gallardas muestras de la aplicación de los chicos granadinos y del ingenio de sus maestros.

Entre los dibujos notables, hay de gran actualidad dos proyectos de glorificación de Cervantes: el uno firmado por el malogrado joven Fernando Rojas Santaella, que es de gran factura artística y de aspecto clásico y monumental, sin asomos de churriguerrismo. En las clases de metalisteria, que constituyen una especialidad, acaso única en España, varios jóvenes se ocupan con asidua y gratuita actividad y bajo la dirección del profesor D. José Garrido Chacón, en un trabajo de verdadero arte: la cancela para el patio del Ayuntamiento. El dibujo, que es de Marín, pertenece al clásico estilo del siglo XV, en que el repujado concienzudo y artístico, completa la obra del forjador.

Algunos de los críticos han opinado contra la figura semi-circular dada al cerramiento fijo superior, creyendo preferible el arco rebajado o el elíptico; pero siendo de medio punto el vacío que se trata de cerrar, el dibujo, tal como está proyectado, armoniza mejor con la estructura, amoldándose perfectamente a ella y dando mayor solidez a la obra de hierro destinada a sufrir grandes variaciones en el trascurso de los tiempos.

Las herramientas y máquinas del taller de ferretería, son bastante completas: hay dos motores, uno eléctrico y otro de gas; ambos son bastante costosos y entre tanto la enorme rueda—que acaso fué el principal motivo de fijarse en aquel local—sigue inmóvil en la acequia inmediata.

Los trabajos en hierro y en metal; los de cerámica árabe, con los famosos relevos metálicos, y otras varias especialidades granadinas, dan un carácter muy interesante y artístico a las instalaciones del casuco de la calle Nueva. Pero todo ello está clamando a gritos la construcción de una Escuela de Artes e Industrias digna de sus fines y donde no se vean rehusados, cada año, un gran número de aspirantes a instruirse. Esto tiene más importancia que los cuarteles.

BEN-GARNATA

## DE ARTE

### GABRIEL MORCILLO

En nuestro colega El Globo, de Madrid, encontramos el siguiente artículo:

«Confieso que me satisface coger la pluma para hablar del nuevo pensionado de pintura en Roma por el Estado, Gabriel Morcillo; y bien sabe Dios que quisiera que este artículo mio fuese un reflejo sincero y fiel de las cualidades que tiene este artista, y de los peligros a que se expone si llegase a separarse del camino sano y honrado que ha emprendido para escalar las cumbres de la inmortalidad.»

Cuando un pintor como Morcillo se revela dotado de tan exaltadas disposiciones para crear arte serio, suelen surgir a su alrededor seres llenos de envidia y celos que procuran amargarle la existencia, llevando a su espíritu la inquietud y la duda, quizás con la intención de aniquilar en flor hermosas cualidades que han de servir para crear un artista sano que contribuya en día no lejano a redimir la pintura española, de amaneamientos y falsedades que de allende el Pirineo nos viene.

Por esa razón es preciso que aquellos hombres de buena voluntad que estén identificados con el arte de Morcillo, le animen y fortifiquen, haciéndole saber que ese modo de ver la pintura por ser la manifestación de su personalidad, es el que debe seguir, desdenando consejos falsos de lógica, que muchas veces suelen ser sumamente perñidos por lo intencionados que son.

Claro es que Morcillo, por las condiciones de pintor que tiene, por esa pasmosa facilidad que en su técnica demuestra, y por el espíritu que inculca a sus obras, es un verdadero artista; posible es que por ser muy joven le falte algo de serenidad, esa serenidad que es preciso tener para llegar a la completa realización de sus ideales y a la perfección del arte.

Todo esto es indudable que vendrá con el tiempo, y servirá para que su obra sea completa. Esto suponiendo que no reniegue de sus principios, los cuales hasta ahora son los de pintar en español muy castizamente.

Morcillo emprenderá muy pronto su viaje a Roma; y ese viaje a la ciudad eterna le podrá servir de mucho en lo que a su educación artística se refiere, pues no cabe duda que Italia es un inmenso museo lleno de maravillosas obras artísticas, que no pueden por menos de suggestionar al que con alma de artista va a consultarlas. Pero yo dudo que Morcillo pueda aprender como pintor nada en Roma; es más, veó un peligro en sus convicciones no son firmes y arraigadas, y temo que llegue a flaquear su espíritu y pueda sumirse en divagaciones pictóricas más o menos arcaicas o modernistas. Pues hay que ser sinceros y confesar que la mayoría de los artistas, con raras excepciones, que van a Roma a pintar para perfeccionarse suelen llegar allí pintando admirablemente, y vuelven desorientados por completo, por haber perdido aquella cualidad espléndida que fué norma de su carrera y motivo de su pensión, que son la sinceridad y la sencillez.

Considero una equivocación tener durante cuatro años a los jóvenes pintores en «San Pietro in Monticchio», bajo la dirección de pintores más o menos ge-

nerales, pero siempre llenos de prejuicios, debido al mando y la autoridad. Esos años suelen ser fatales para su carrera artística, además que resulta su arte de un gran convencionalismo, debido a aquel ambiente, el cual declara que es ideal, romántico si se quiere; pero perjudicial para nuestros artistas.

El Greco lo primero que hizo cuando llegó a España fué procurar olvidar toda reminiscencia italiana, limpiando sus pinceles de las tintas venecianas y dando a su paleta esa castiza nota castellana, crear arte español. Goya fué a Roma a estudiar, pero procuró que sus cuadros jamás tuviesen ni de cerca ni de lejos recuerdos italianos; lo cual quiere decir que supo ver, pero también olvidar; y Velázquez, para demostrar su españolismo, dejó allí el famoso retrato del Papa Inocencio X en el palacio Doria.

Durante varios siglos el arte en todo el mundo se ha nutrido del arte italiano, y sus consecuencias se manifiestan de un modo clarísimo en nuestros museos, en forma tal, que entristece pensar que por imitar hemos venido a períodos de decadencia con gran perjuicio de nuestra personalidad, y si, desgraciadamente, tuviese preocupaciones o intentase cambiar de rumbo, procuró acudir inmediatamente a confortar su espíritu ante el retrato del Papa Inocencio X, de Velázquez, y si esto no le basta, que vuelva a su Granada inmediatamente a pintar su raza y llevar al lienzo pedazos de vida de aquella región tan espléndida por lo castiza y bella que es. Y tenga la seguridad que por ser España tan sugestiva y su arte tan sincero y expresivo, sus obras siempre serán de gran interés para el arte patrio.

¿Qué duda cabe que cuando se pintan cuadros como «El retrato de Carullia», «El santero», «El morito», «La joven de la mantilla», «Las ciegas», «La tentación», etc., es porque hay una verdadera base de inmenso pinto? Felicitamos a Morcillo por su triunfo, y felicitamos a esa hermosa ciudad de ensueño llamada Granada, paraíso de poetas y pintores, que en pocos años ha tenido la dicha de dar a España tres artistas de extraordinario mérito, que son Mezquita, Rodríguez Acosta, y Morcillo.

RAMON PULIDO

## CAFÉ ALAMEDA

HELADOS DEL DIA  
Mantecado.—Espuma de café.—Crema a la vainilla.—Fresa  
GRANIZADOS  
Avellana.—Almendra tostada.—Naranja.  
Limón.—Barquillo parisien.  
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA  
Servicio a domicilio

## Miscelánea

### En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer  
Presidió el alcalde don Felipe La Chica, y asistieron los concejales señores Añán de Rivera, Horques, Montealegre, Guiral, Martín Flores, Pérez Jiménez, Sánchez Sánchez, Chinchilla, Sola Segura, Leyva, Fernández Limones, Ortega Molina, Martínez de Victoria, González Ortega y García Tarifa.

El secretario interino señor Valladar, lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Orden del día  
Se aprueban también, sin discusión alguna, todos los asuntos que figuraban en el orden del día, haciéndose solo algunas observaciones a la reorganización del

### Cuerpo de Bomberos

El secretario lee el informe del ingeniero municipal señor Montes Garzón, quien en síntesis, propone:

1. Arreglo de las bombas—números 2, 3 y 5 y bombines 1 y 3.
2. Adquirir para la moto-bomba química 20 metros de manga, una bomba de ácido sulfúrico y 100 kilogramos de carbonato.
3. Arreglo de los racores de unión de las mangas, para que puedan enlazarse los distintos equipos que hoy existen.
4. Adquirir una bomba automotora, accionada por motor de esencia.
5. idem dos mangas o tubos de lona de descanso, con enganches múltiples.
6. Dotar al parque de un pequeño equipo de herramientas.
7. Que el material del parque no sea prestado para agotar albiges.

También se propone:  
Que los turnos del Parque sean de cuatro bomberos en lugar de dos. Que los jefes de aguas y riegos concurren con el personal a sus órdenes con toda urgencia a los siniestros, para facilitar el agua.  
Que en la casa Placeta de las Descalzas, destinada al material de limpieza, haya siempre dos carreros y cuatro cañalleras preparadas; para acudir apresu-

radamente al primer aviso de cualquier incendio.

También se da lectura al informe del arquitecto señor Casas.

En ese informe se dice que la mayoría del material del Parque está inservible y que sin embargo, mediante ligeros arreglos, puede utilizarse.  
Que el material que está en poder de los bomberos se conserve en el Parque. Organización del personal entre albañiles y carpinteros, 30 en seis grupos, que turnen en las guardias, que con el cuatro de las bombas puedan acudir a un incendio.

Que durante las horas de guardia, se dediquen a ejercicios individuales. Que se aumenten los sueldos o jornales del personal.  
Que se creen premios para los obreros que lleguen los primeros a un siniestro.

Establecer teléfonos en las casas del arquitecto jefe y del ingeniero director.  
Que para evitar que el material del Parque se destine a otra clase de operaciones los bombines sobrantes se entreguen al sobrestante.

El señor Leyva dice que el dictamen del ingeniero señor Montes Garzón debe aprobarse con carácter ejecutivo para que cuanto propone se realice con urgencia.

El Alcalde manifiesta que para la ejecución de este informe convendría dividirlo en tres partes:

- 1.º Lo que se pide relativo a reparaciones, que siempre deben estar hechas para que en casos de siniestros los aparatos respondan a su objeto.
- 2.º La adaptación del personal al Reglamento de un modo justo, sin atender a recomendaciones y si solo al mejor servicio.
- 3.º Gestiones para adquirir la máquina de gasolina, pagándola en un par de años y estudiando la manera de traerla del extranjero en estas circunstancias porque atraviesa Europa.

El señor García Tarifa excita al Alcalde a que siga en este asunto con el celo de que está dando muestras y pide al Cabildo preste la debida ayuda a la Alcaldía hasta llegar a la mejor reorganización del Cuerpo de Bomberos.

Se aprueban los informes del arquitecto y del ingeniero y dos presupuestos: uno de 366,50 para adquisición de material, y otro de 525 para reparación de máquinas.

También se acuerda reproducir el informe emitido por el ingeniero señor Montes, acerca de instalaciones eléctricas urbanas.

La acequia del Rey  
El señor Horques manifiesta que en uno de estos últimos días asistió a la junta de la acequia del Rey y que, como varios de los coparticipes de las aguas que discurren por dicha acequia no abonaban las cuotas que les corresponden y la Junta no tiene medios para obligarles al pago, se acordó elevar al Ministro la oportuna solicitud.

El señor Sola dice que los coparticipes de esas aguas deben contribuir todos a los gastos y quienes no lo hagan deben renunciar a la propiedad que sobre ellas tengan.

Las colonias escolares  
El señor Chinchilla participa al Cabildo que se ha posesionado de su cargo de vocal de la Junta local de primera enseñanza.

Seguidamente habla de las colonias escolares y dice que se ha retrasado algo la salida de ellas porque hubo necesidad de hacer reformas en el local donde en Viznar se alojan los niños y niñas que forman parte de estas excursiones.

Agrega que en años anteriores cada una de las colonias permanecía en dicho pueblo 15 días; que ahora se han prolongado a 22.

Expuso también que en vez de 28 a 30 niños que constituían cada grupo, este año lo formarían de 50 a 55.

De modo que aun siendo dos colonias; en lugar de cuatro, el resultado ha de ser tan favorable, por lo menos, como el de otras épocas, pues el número de niños viene a ser el mismo y la estancia en Viznar es más larga que lo fué en años anteriores.

El Alcalde dice que tanto se preocupa el Ayuntamiento de este asunto de las colonias escolares que ya tiene hechos gastos de importancia sin haber llegado aún la anunciada subvención del Estado.

Corroboró las manifestaciones del señor Chinchilla sobre el número de niños que han de constituir las colonias, agregando que no se habían organizado para esperar, aparte de la terminación de las obras, a que llegaran las 3.000 pesetas con que el Ministerio de Instrucción pública subvencionaba estas colonias escolares granadinas.

No ha llegado dicha subvención y aun así, una vez terminadas las obras, el Ayuntamiento ha organizado para hoy mismo la primera colonia escolar.

## Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ  
CAFES—TES—Y AZUCARES  
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

para que reconozca la opinión que el Ayuntamiento cumple sus deberes.  
También hace constar el señor Sola Segura que ahora es la primera vez que habla de este asunto de las colonias escolares con el Alcalde y con el representante del Ayuntamiento en la Junta local de primera enseñanza.

El señor Sola termina diciendo que está dispuesto a no consentir desde el sitio que ocupa, que se dirijan censuras injustas al Ayuntamiento.

El Alcalde da las gracias al señor Sola Segura por sus manifestaciones y confirma que, en efecto, no ha hablado a él hasta ahora del asunto de las colonias escolares.

Rectifica el señor Sola y dice que extrañamente pidió noticias sobre las colonias escolares al delegado regio señor Trevilla, y que sus manifestaciones le dejaron satisfecho, viéndolas corroboradas ahora de una manera oficial.

Termina manifestando que los actos municipales están sometidos, desde luego, a la crítica pública, pero no a la censura injustificada y preconcebida.

La cuestión del pan  
El señor Leyva dice que se sigue acentuando la baja en el trigo, y que sin embargo, el precio del pan no baja en la proporción debida.

Solicita del Alcalde que haga las gestiones oportunas para poner en relación el precio del pan con el del trigo.

El Alcalde dice, que precisamente, habló ayer de este asunto con varios panaderos.

Yo creo también, como el señor Leyva, que el pan debe bajar.  
El trigo está ahora, de 59 a 63 reales la fanega.

El señor Leyva: El precio de 63 reales ya sabe S. S. a qué obedece.  
El Alcalde: Si ese precio es ficticio y si se errara la Alhóndiga, no perderíamos nada.

Estoy dispuesto a adoptar—sigue diciendo el Alcalde—las resoluciones que procedan para conseguir la baja de este artículo de consumo, el primero entre los primeros.

El pan, lo más caro que e debe vender ahora es de 38 a 40 céntimos, el mejor.

Inmediatamente es preciso resolver este asunto en bien del vecindario.  
El señor Sola, después de manifestar que cuando habla un concejal conservador lo hace siempre en nombre de la minoría, como ha dicho en otras ocasiones, expresa, que en el camino de energía hasta conseguir su precio remunerador y regulador, el Alcalde cuenta con el concurso decidido y resuelto de los conservadores.

Habla de nuevo el Alcalde, y manifiesta que algunos panaderos le han dicho que hay pan a 36 céntimos el kilo, pero que el no sabe como será ese pan.

Por los datos que se tienen de la cosecha, resulta que este año ha aumentado la producción en nuestro término municipal en una tercera parte con relación a la del año anterior, y hoy por hoy, es necesario que el precio del pan correspondiera al del trigo.

Ha llegado la hora de la baja.  
Rectifica el señor Leyva y dice que, ha preguntado a varios panaderos, sobre el alza en que se mantiene el pan, y le han contestado que no bajan las harinas en la proporción debida, y tienen que sujetarse al precio de éstas.

El Alcalde: Cuando baja el trigo, como ahora sucede, hay que bajar el pan, y no porque los fabricantes adquieran harinas en época de carestía, vamos a esperar, caso de que el hecho sea cierto, a que vendan esas harinas a precios que hoy no corresponden a los trigos. Esas son las fluctuaciones del mercado.

Los papeles del Archivo  
El señor Sola Segura pregunta qué medidas se han adoptado para descongestionar el Archivo de tanto papel como allí hay estancado.

El Alcalde dice, que en la Diputación provincial se ha vendido papel inútil a 50 ó 60 pesetas la tonelada, y que el Ayuntamiento pudiera hacer lo mismo.

Hay que advertir, que ese papel no está escrito y todo él se reduce a impresos que hoy no necesita el Ayuntamiento.

El señor Sola dice, que bajo la responsabilidad del archivero, se haga el inventario del papel que sea inútil, único que puede venderse.

Un expediente  
El Alcalde dice, que se ha terminado el expediente que por acuerdo del Cabildo se instruyó a consecuencia de haber escrito un periódico diario, que en el barrio de San Gil había muerto un niño sin asistencia facultativa, a pesar de haberla reclamado sus padres.

El secretario lee las conclusiones del expediente, y de ellas resulta, por las declaraciones del padre y de la madre del niño, que éste no careció de asistencia facultativa, y que por lo tanto, no hay responsabilidad para el médico señor Morán.

El señor Sola dice, que ve con gusto las conclusiones del expediente, pero tratándose de un asunto de tanta importancia, debe pasar a informe de la Comisión de Beneficencia.

## Café Royal

Mantecado  
Leche merengada  
Turrón de Alicante  
Fresa  
GRANIZADOS  
Café con leche.—Avellana  
Almendra.—Limón.  
Bilares.—Tresillo

## Aviso a las familias

En SAN JOSE nueva rebaja de precios para terminar la liquidación del género de verano.

A precio inverosímil, de barato, se venden muchos géneros para Vestidos y prendas de Señora, para Trajes y Camisas de hombre y para ropa interiorde todas las clases y para todos los usos.

Géneros especiales para Equipo de Novia, de niño y para los Baños.  
Ropa para la Cama, para la Mesa y para la Casa.

Los billetes del Tranvía se admiten para el pago en la forma convenida.  
Ocasión verdad de comprar barato  
PIDASE EL PROSPECTO  
SAN JOSE - Reyes Católicos, 25

Al Alcalde le parece bien y así se acuerda.  
Carta del general Aranz

El secretario da lectura a una carta del general Aranz diciendo, que como hijo adoptivo de Granada y como cristiano, siente el incendio ocurrido en el templo de las Angustias, alegrándose de que la imagen de la Virgen se salvara de los horrores del fuego.

A propuesta del señor Limones se acuerda dar las gracias a dicho general.  
La calle de Luena

El señor García Tarifa pide, que se arregle la calle de Luena, convertida en un verdadero foco de infección, contestándole el Alcalde, que procurará complacerlo, pues está acordado adouinar dicha calle y arreglar las cañerías.

Las instalaciones eléctricas  
El señor Sola Segura dice, que al informe emitido por el ingeniero municipal, se debe agregar, para completarlo, el que también tiene dado sobre las instalaciones de la compañía de Tranvías.

El Alcalde manifiesta, que el Ingeniero debe revisar las instalaciones públicas.

Rectifica el señor Sola para decir, que esto de las instalaciones tiene gran importancia para garantizar la seguridad de las personas y de las viviendas, y que en este sentido procede también la revisión del Reglamento sobre las instalaciones particulares.

Debe completarse el informe con los datos sobre la instalación de cables de alta tensión, procediendo a la vez, estudiar la posibilidad de establecer un impuesto sobre el tendido de cables.

Mas para que todo este empleo a esutuario la Comisión, se necesita tener a la vista el informe sobre las instalaciones de la Compañía de Tranvías.

Un socorro  
A propuesta del señor Guiral se concede un socorro para baños a María Jesús Sánchez.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

## La cuestión azucarera

Del Alcalde de Albolote  
El Alcalde de Albolote dirigió ayer al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«En nombre Ayuntamiento interpretando deseos labradores, ruego V. E. se digno derogar R. O. Urzáiz permitiendo introducción azúcares extranjeros, en lo cual se perjudica mucho la agricultura. —Antonio Fernández.»

## En loja

Se han dirigido al ministro de Hacienda, los siguientes telegramas:  
Sociedad de labradores y regantes  
«Perjudicada industria agrícola cultivo remolacha, solicitamos V. E. derogación real orden Urzáiz contraria interés nacional.»

Del presidente del partido reformista  
«Interés general esta región requiere derogue V. E. disposición Urzáiz rebajando derechos arancelarios importación azúcares extranjeros que hacen ruinoso competencia pr ductos remolacha principales que sostienen agricultura local.»

Respuestas del Ministro  
El señor Alba ha contestado telegráficamente al Alcalde y a los demás firmantes de telegramas en estos términos: «Consejo especial atención al asunto a que se refiere su telegrama y procuraré armonizar los intereses de la

Ocasión Verdad en SAN JOSE

Para concluir la liquidación del género de Verano, antes de que termine la estación, se han hecho nuevas e importantes rebajas en muchos de los géneros...

Para comprar bien visítese SAN JOSE Reyes Católicos, 25

Almacén de primeras materias. Carrillo y Compañía. GRANADA. Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos.

Clinica de enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones. Tratamientos originales de los catarros bronquiales, bronconeumonías, gangrena y abscesos pulmonares.

CALAHONDA

Antigua FONDA DEL MAR, de don Francisco López Jiménez hoy de sus Hijos. Este Establecimiento está abierto desde el 15 de Julio al 30 de Septiembre...

AURORA Compañía Anónima de Seguros de Seguros BILBAO. CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid".

No más canas? Nuestro periódico gratuito. Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos LA PAZ.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ.

Se vende un break con llantas de goma, una jardinería, una berlina y dos libras todo nuevo.

Baratillo Placeta de San Agustín núm. 17. Granada. Compra y venta por grandes y pequeñas partidas.

Camareiras Hacien falta para un café Razon, campillo Alto 28.—LA MONTILLANA.

Bazar de muebles. de Antonio Ortega Ramos, Mesones 54, y Alhóndiga, 39.—Fábrica de colchones metálicos.

ASMA. Exigir la firma J. ESPIC. Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCO.

De la Línea Tintoré. Saldrá de Almería el jueves 27 de Julio con escala en Aguilas y Cartagena...

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor para preparar su pasaporte...

PRECIO DEL PASAJE. Preferencia, pesetas 100; Cámara 70; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

En esta imprenta se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos tipográficos, a precios reducidos.

A los señores comerciantes e industriales, conviene anunciar en EL DEFENSOR DE GRANADA, por la importante tirada de ejemplares de este periódico.

Tarjetas, circulares, membretes prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de inquilinato, al precio de 5 céntimos libretas de 100 hojas.

LISTA DE PRECIOS al público de algunas Especialidades Farmacéuticas de la acreditada casa J. G. ESPINAR.—SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros. Table with columns for foreign prices, products, and local prices.

Como verán los señores Médicos y el público en general, no hay razón ninguna para que los productos extranjeros valgan el doble y aún más que los españoles...

SAN JOSE Gran Fabrica de HIELO Transparente. en el mismo local que ocupaba la antigua, en la calle de Saravia, 5 y 7.

LA PREVISION ESPAÑOLA Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1888. DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla.

Ampliaciones Fotográficas. Crédito Artístico Industrial. Talleres Generales Fotográficos. Casa fundada en 1862.—Primera de España.

Ampliaciones Fotográficas. Representante para Granada y su provincia: D. Samuel Trancho. Tendillas de Santa Paula, 7.—Se admiten encargos en la Administración, de este diario.

Ampliaciones Fotográficas. Para hacer las ampliaciones basta remitir las fotografías y abonar cinco pesetas como primer plazo...

Ampliaciones Fotográficas. Esta Casa garantiza el exacto parecido y perfección en todos sus trabajos, siendo siempre responsables de los mismos.

El triunfo de un detective. POR MARC MARIO RAMON SOPERA, EDITOR. Prose, núm. 95.—Barcelona. 105.

—No lo tiene, pues? Usted me aseguro que disponia de él. —Dispénsame, señor mío, si me serví de un simple subterfugio.

—Ah, ya! ¿Este muchacho es el de castillo que voló por una mina que el abate discurrió e hizo construir? —El mismo.

—¿Qué largo, qué largo es todo esto! —En cuestiones gubernamentales, querido maestro, la vida de un hombre no es demasiado duradera...

—Nada de perdurable. Comprendo las dificultades de su posición, y le estoy profundamente reconocido por la poderosa ayuda que nos presta.

hételo aquí todo al traste. Es una condenación. —Hay que desembarazarse de ese memo. Dumollard ha vivido ya demasiado.

# TELEGRAMAS

## La información del Presidente

Madrid 5

### De la Presidencia

Ha regresado el conde de Romanones, conferenciando con los ministros.

Felicité al señor Ruiz Jiménez por su energía prohibiendo el juego.

Es probable—dijo el Conde—que en el Consejo del martes estudiemos la resolución de la base séptima del informe del Instituto de Reformas, relativo al reconocimiento por las Empresas de la personalidad jurídica del Sindicato de los ferroviarios.

El martes vendrá el Rey, y se celebrarán dos Consejos.

Esta sancionada la huelga textil de Barcelona, pero se inicia otra de metalúrgicos.

Ignora el Presidente cuándo se restablecerán las garantías constitucionales.

Le ha visitado el señor Cobian para anunciarle que procurará reunir por la tarde el Consejo de Estado para dictaminar sobre los créditos urgentes, especialmente el referente a los carbones.

## Noticias políticas

Madrid 4

### Katalo Rivas

El subsecretario de Instrucción pública, marchará mañana a Granada, donde estará ocho o diez días.

Lleva el libramiento de veinte mil pesetas para la iglesia de San Jerónimo y otro de tres mil para la Facultad de Derecho de Granada.

### Políticos de viaje

El señor Dato ha marchado a Victoria, donde se hallan los señores Sánchez Guerra y Echagüe.

También se halla en la Granja, para atender al restablecimiento de su salud, el ministro de Instrucción pública señor Burrell, y vendrá a Madrid cuantas veces sea necesario.

### Los presupuestos

El ministro de Hacienda continúa celebrando conferencias para la confección de los presupuestos.

Respecto al de Guerra, se propone, dentro de la severidad en la confección del presupuesto de Gastos, dotar al Ejército del material necesario.

El presupuesto ordinario aspira el ministro a presentarlo, cuando menos nivelado, introduciendo cerca de 30 millones de economías en los gastos de los distintos departamentos ministeriales.

## La guerra europea

Madrid 5

### Rusia y Rusia

#### El parte ruso

El comunicado oficial de Petrogrado dice que en el frente occidental, en la proximidad de Kirdka Mirniskaja que forma un saliente en las posiciones del río Otavoe, se ha librado un encarnizado combate.

Durante la noche, el enemigo, habiendo desbordado la ciudad por tres sitios, se ha lanzado en sucesivos contraataques.

#### La guerra alemana

Los corresponsales ingleses en el frente ruso a Stochod comunican, que los rusos se dedican ahora a fortificar las posiciones.

Las pérdidas del enemigo han sido extraordinariamente grandes, especialmente la de los austriacos.

Lo confirman los relatos de los prisioneros que dicen que se han consumido ya todas las reservas aportadas por Austria.

Añaden que han sido evacuados de Kovel, todos los repuestos de municiones y artillería pesada.

Los aviadores alemanes disparan diariamente ametralladoras sobre la atarredada población civil empleando también bombas cargadas de trozos de vidrio.

Se bombardean también diariamente los hospitales, matando numerosos heridos, arrojando bombas en los carreteras, habiendo hecho recientemente fuego sobre una indefensa ambulancia matando veinte heridos.

Estos crímenes sin fundamento ni valor militar solo sirven para levantar el espíritu de las tropas rusas.

#### Austria, por dentro

Varios informes llegados a Roma, confirman el descontento de las poblaciones austriacas.

La mayor parte del pueblo desea la paz, mostrándose la opinión contraria al Gobierno.

También se dice que en Viena, Luz y otras ciudades, se verifican manifestaciones contra el Gobierno.

En Viena se necesitó llamar al cuarto regimiento para reprimir las manifestaciones para protestar contra la disposición que impide a los inválidos y mutilados que se presenten en público para no impresionar al pueblo, pero lo que más inquieta es la cuestión de los viveres, porque se teme que la cosecha no baste, hasta la primavera.

### El convenio ruso-japonés

A consecuencia del convenio ruso-japonés, Rusia ha vendido al Japón, según dicen de Londres, la mitad de la vía férrea de Karbin hasta Chasingun, orilla izquierda del río Afungaris, cuyo exclusivo derecho a la navegación reclamaban los rusos.

Hace muchos años existía un conflicto entre ambos países por esto, pero en el tratado de ahora, los rusos reconocen al Japón el pleno derecho para navegar por el río Afungaris.

Este acuerdo es un testimonio de Rusia por la ayuda que ha recibido del Japón en esta guerra.

#### El parte austriaco

El comunicado oficial austriaco dice:

Frente ruso.—Al Oeste de Moldarve superior, las tropas del archiduque Carlos han tenido nuevos combates.

En el ala izquierda de este frente no ha habido acontecimiento importante.

El enemigo atacó nuestras posiciones cerca de Czainoe y continúa los combates en este frente.

Ejército del general Serityansky.—Nuestros soldados han rechazado a la bayoneta la tentativa de avance del enemigo.

Un aviador austriaco derribó ayer un biplano «Farmán».

Al Oeste de Rerzuk fracasó ayer mañana un fuerte ataque ruso.

Por la tarde lograron los rusos, con un nuevo asalto, penetrar en nuestras líneas cerca de Rubka.

Algunos batallones austroalemanes y contingentes polacos desalojaron completamente al enemigo.

Al Sur del ferrocarril Saray y Kovel, las tropas del general Fack continuaron un fuerte ataque ruso.

## Operaciones germánicas

### El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín dice:

Frente Occidental.—Continúa la preparación de artillería muy intensa.

Al Norte del Ancre, Bach, especialmente entre el Ancre y el Somme, rechazamos terribles ataques de los enemigos.

Ayer tarde los franceses atacaron nuestras posiciones de Fleury y al Sur de la obra de Thiaumont, donde conseguimos poner el pie, pero nuestras tropas en terrible contraataque los rechazaron.

También han sido rechazados los ataques contra el Noroeste de la obra Thiaumont; y contra nuestras posiciones de Chepiret y Bergw, costándonos grandes pérdidas.

El teniente Muher, atacó grandes fuerzas francesas lanzando bombas desde su aeroplano cerca de Lens.

El teniente Franff derribó su sexto avión.

Frente Oriental.—Ejército de Hindenburg. Al Noroeste de Westary, atacó nuestras trincheras y fué rechazado el enemigo, así como de nuestras posiciones del Lago Spigla.

Entre Litowitz y Vielick, libróse violenta batalla, así como en el pueblo Kanieriska, pero las tropas alemanas austro-húngaras contraatacando furiosamente rechazó al enemigo.

Ejército del archiduque Carlos.—Nada importante.

Ejército del general Bothmer.—Nada importante.

Balkanes.—Al Sur de Vitoli han rechazado los búlgaros los asaltos serbios.

#### El comandante del zeppelin «L 19»

De Copenhague dicen que la carta del comandante del zeppelin L 19, destinada a su esposa, le dice que es la última hora de su vida y se encuentra sobre la plataforma.

«Pienso siempre en tí, perdóname, educa a nuestro niño».

En otra carta le dice que pasó un pesquero inglés pero no quiso prestarle auxilio; llamábase King-Stephen.

A las once y media reíamos todos juntos. Después nos despedimos».

#### Conferencia suspendida

De Berna telegrafían que las autoridades de Leipzig han suspendido la conferencia organizada por los socialistas para tratar de la cuestión de los alimentos.

#### El «Deutschland»

Este submarino alemán salió de Baltimore, según dicen de New York con periscopio casi sumergido.

Desde ayer no hay vestigio alguno ni se ha oído ningún disparo de los buques de guerra que patrullaban en aquella región, deduciéndose que el comandante aprovechó la oscuridad, logrando evadir la persecución de los enemigos, encontrándose ya en mar abierto con rumbo a Alemania.

Parece que la partida del «Deutschland» se retardó con objeto de provocar la concentración de los buques de guerra aliados en las inmediaciones del Cabo Virginia, para facilitar así al sumergible Bremen que pueda arribar a Nueva York o a cualquier otro puerto americano, porque no se ha confirmado el rumor de que el Bremen haya sido echado a pique por un torpedero inglés.

## Francia y Bélgica

### Parte francés

En París se ha facilitado el siguiente parte oficial:

«En el frente del Somme, transcurrió la noche tranquila. En el Havre y Aisne dispersamos a los alemanes cogiéndoles muchos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, violentísimo cañoneo en todo el sector. Seguimos ocupando a Thiaumont, donde duró la lucha desde las nueve de la noche hasta esta mañana. El enemigo fué rechazado en sus distintos ataques, sufriendo pérdidas enormes sin obtener ventaja alguna.

En el pueblo de Fleury continúa el combate sin cambiar la situación.

En los demás sectores, intensa lucha de artillería. Rechazamos un ataque alemán.

En una selva cerca del Somme, nuestros aviones cazaron dos aparatos enemigos. Otros descendieron bruscamente en sus líneas.

Además nuestra artillería especial hizo blanco en otros dos aviones alemanes que cayeron en la región de Verdun; uno cerca de Avoncourt y el otro en los alrededores de Mozaiville».

Después de una preparación de artillería, los alemanes dieron un ataque contra nuestras posiciones del bosque Sacg fracasando ante nuestro fuego de ametralladoras.

#### Las bajas austriacas

Se estima que desde el principio de la ofensiva rusa del cuatro de junio, los austroalemanes han debido perder en los frentes Este y Oeste, por lo menos seiscientos cincuenta mil hombres, de los cuales, trescientos mil han sido hecho prisioneros, y trescientos setenta mil muertos y heridos.

La pérdida permanente representa seiscientos mil hombres.

Los ejércitos británico, francés y ruso, se han apoderado de más de seiscientos cañones, mil quinientas ametralladoras, sin comprender las pérdidas en el frente italiano.

#### Conferencias

Un grupo de juristas franceses organiza una serie de conferencias en ciudades de países aliados y neutrales para dar a conocer los horrores cometidos en Lille por los alemanes contra todo derecho a la Humanidad.

#### En la línea de fuego

El presidente de la República monsieur Poincaré acompañado del generalísimo Joffré, marcharon ayer a la línea de fuego, con objeto de expresar personalmente la gratitud de la nación a los héroes del Somme.

En la línea de fuego se celebró una emocionante ceremonia con motivo de la entrega de las medallas militares a los combatientes que más se distinguieron.

## Inglaterra en la lucha

### Los buques alemanes

De Londres comunican a Amsterdam, que Portugal ha accedido a la petición de Inglaterra, de entregar a ésta los buques confiscados a Alemania.

#### Informe de los corresponsales

Los corresponsales en el cuartel general comunican a Londres, que continúa el bombardeo en toda la línea con excelente resultado, siendo especialmente violento en la extrema derecha hacia Guillemont, donde la artillería británica continúa inundando de granadas las trincheras enemigas.

Los observadores comunican que nuestro fuego ha destruido varias posiciones alemanas importantes.

#### Legión americana

Los periódicos canadienses anuncian oficialmente la formación de una Legión en América, que formará parte del nuevo contingente de tropas canadienses que se prepara para enviarlas a Francia.

Dicha legión se compondrá exclusivamente de ciudadanos de estados enemigos, alistados voluntariamente en el ejército canadiense, para intervenir en la guerra europea, bajo la bandera de los aliados.

Este cuerpo comprende quince mil hombres y aunque llegue a los veinticinco mil, la legión será constituida como división independiente.

#### Telegrama del rey Jorge

El Rey de Inglaterra ha telegrafiado al rey Alberto de Bélgica, manifestándole la confianza en los esfuerzos unidos de los aliados que libraron a Bélgica de la agresión de sus agresores.

#### A su nación

Las autoridades inglesas pusieron trescientos mil fugitivos rusos residentes en Londres ante la disyuntiva de ir a Flandes como soldados ingleses o ser entregados a Rusia.

«Esta noticia, procedente de Cristiana, añade que ya se han entregado a las autoridades rusas, numerosos estudiantes, abogados, ingenieros, escritores, embarcados a bordo de veleros para los puertos de Arkangel y Alejandrowsk.

## Motores y Ventiladores Eléctricos

### Instalaciones para riegos

## JUAN LEYVA

MESONES 3 y 5.—GRANADA

Hace varias semanas parten diariamente estos transportes procedentes de Inglaterra.

## Italia en la lucha

Hundimiento del «Letimbre»

Nuevos detalles, transmitidos de Malta, acerca del hundimiento del correo italiano Letimbre de 2.210 toneladas, confirman que lo hundió un submarino austriaco, que fué observado a una distancia de seis kilómetros.

Primeramente hizo un disparo aviso al aire y empezó a perseguirlo disparando continuamente.

Media hora después alcanzó al barco, quien arrió botes.

El submarino continuó el fuego, alcanzando y destruyendo cinco botes, cuyos ocupantes perecieron ahogados.

Los supervivientes afirman que muchos pasajeros fueron muertos por las granadas.

Se anuncia que dos botes han llegado a Siracusa, pero se ignora el número de pasajeros salvados.

## Información financiera

BOLSA DE MADRID		
Valores del Estado	Día 4	Día 5
Interior fin corriente	00,00	00,00
» fin próximo	00,00	00,00
» contado serie F.	76,50	76,60
» » » E.	76,65	76,70
» » » D.	76,70	76,80
» » » C.	77,75	77,85
» » » B.	77,75	77,75
» » » A.	77,75	77,80
» » » G.H.	77,00	76,50
Amortizable 5 por 100.	00,00	00,00
» serie F.	00,00	00,00
» » E.	99,95	00,00
» » D.	98,26	91,50
» » C.	99,25	99,50
» » B.	99,25	99,50
» » A.	99,20	99,50
» » » 4 por 100	00,00	00,00
» serie E.	00,00	00,00
» » D.	00,00	00,00
» » C.	00,00	00,00
» » B.	00,00	00,00
» » A.	00,00	89,25
» diferentes series	00,00	89,25

Acciones		
Banco de España	459,00	459,00
Español de Crédito	00,00	00,00
Banco Río de la Plata	272,00	00,00
» Hipotecario	00,00	00,00
» de Castilla	00,00	00,00
» Hispano Americ.	00,00	00,00
Altos Hornos	00,00	00,00
Explosivos	00,00	00,00
Tabacos	299,00	00,00
Azúcares.—Preferentes	66,50	66,25
» —Ordinarias	20,50	00,00
» —Cédulas	00,00	00,00

Obligaciones		
Cédulas Hipot. 5 por 100	104,65	00,00
Idem del 4.	97,00	97,00
Obligaciones azucareras	00,00	00,00
Obligaciones estampilladas	00,00	00,00
Obligaciones no estampilladas	00,00	00,00

CAMBIOS		
París a la vista. Francos	83,60	83,80
Londres Libras	23,44	23,58

BOLSA DE PARÍS		
4 por 100 exterior español	00,00	00,00
4 por 100 francés	00,00	00,00

## En honor de Matesanz

Madrid 5

### Un banquete

En el Círculo de la Unión Mercantil, de esta Corte, se ha celebrado un banquete en honor del señor Matesanz, para festejar su reciente nombramiento de Director general de Aduanas.

Han asistido 350 comensales, figurando entre ellos elementos prestigiosos de la Política, el Comercio y la Prensa.

Presidió el ministro de Hacienda, quien tenía a su derecha al subsecretario de Hacienda señor Chapaprieta, y a su izquierda, al de Gracia y Justicia, señor conde de Santa Engracia.

Al final del banquete se leyeron muchas adhesiones.

Discurso de Sacristán

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e ilustre financiero don Antonio Sacristán, pronunció un discurso elocuentísimo y lleno de sinceridad y entusiasmo.

Elogió al señor Matesanz y hablando del Comercio dijo que necesitaba de una incansante, bien orientada y patriótica acción, para contrarrestar la crisis porque atraviesa.

Elevó la petición al Gobierno—dijo el señor Sacristán dirigiéndose al ministro de Hacienda—de que no nos llevéis a la desesperación.

Fuimos siempre buenos—exclama—y yo pido que no nos deis ocasión para que seamos malos.

Una ovación entusiasta resonó al terminar su breve y notabilísimo discurso el señor Sacristán.

### Palabras de Matesanz

A continuación, el señor Matesanz pronunció algunas palabras, para agradecer el homenaje que se le tri-

butaba y para decir que, fiel a sus arraigadas convicciones defenderá a las clases mercantiles, poniendo toda su voluntad y todos sus entusiasmos al servicio de la Patria.

El orador fué muy aplaudido.

#### Habla el Ministro

Usa también de la palabra el señor Alba y dice, que ha venido al Gobierno a realizar el programa de la Unión Nacional.

Yo siempre soy el mismo y respondo de cuanto dije al crearse el organismo que acabo de citar.

Yo quiero moldes nuevos, no solo en las palabras sino en la actuación de los gobernantes. (Aplausos).

Necesitamos una política nueva de realidades útiles, y para esa política no podemos ni debemos esperar a que termine la guerra.

La crisis económica actual no puede resolverse sino con obras de extirpación de todos los prejuicios y de todo este estado de cosas que se oponen al engrandecimiento nacional.

En párrafos muy elocuentes excita a todos a que le ayuden para cesar la podadera. (Risas).

Yo defenderé mis proyectos en el banco azul y vosotros debéis defenderlos en las calles si los creéis justos. (Grandes aplausos).

Se muy bien lo que puede costar la obra que he empezado a realizar, pero yo os digo que, o la llevare a cabo, o sucumbiré cuando adquiera el convencimiento de que mi labor sería estéril.

Necesitamos desarticular el presupuesto y transformar la política en materia económica, destruyendo todos los monopolios.

Necesitamos una libertad económica, no como una cosa fantástica, sino como una consoladora realidad.

El señor Alba terminó su notable discurso elogiando a los señores Matesanz y Sacristán. Al primero, como comerciante a la moderna, de grandes alientos y de honda ilustración y al segundo, como un profesor y más que profesor verdadero maestro en las arduas cuestiones financieras.

## Varias noticias

Madrid 5

### Persecución de un bandido

El Gobernador de Málaga telegrafía que las correrías del famoso bandido Pasos largos, se reducen a huir, protegido de los cortijos de la Serranía, que le proporcionan albergue y comida.

Cuanto se dice de los atracos y amenazas son fábulas.

La guardia civil se esfuerza en capturarle.

#### Ahogado

El Gobernador de Santander dice que el guardia civil de caballería Justo Sevillano Ortega ha perecido ahogado mientras se bañaba en la bañía.

## Extranjero

Madrid 5

Las relaciones yanqui-mexicanas

Los mejicanos Pino Cabrerla, Ignacio Bonilla y Alberto Pani, designados para negociar en unión de los comisionados yanquis, han tenido en Washington una gran acogida.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y Debilidad general. Frasco 2,50 pesetas.

DEPOSITO:

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID

De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA.

Interesa

a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEÓN donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras como lo puede probar. Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.

Precios seriamente fijos y ventas al contado. EL LEÓN.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL SOCIAL 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carria.—Mesones, núm. 62.

Se vende un break con llantas de goma, una jardenera, una berlina y dos libras todo nuevo. Las libras sin estrenar.—Para tratar, calle de Mirasol, 28, (antes Toril), de tres a seis de la tarde.

Importante casa de Málaga solicita viajeros prácticos a particular a la comisión. Precisan referencias y garantía. Dirigirse lista correos, cédula personal, N.º 49.465.

SARNA

Sin baño la cura rápidamente. El Antisármico Martí. Depósito: M. González.—Plaza San Gil, 10.

AGUARDANTES anisados finos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navajas, de Rute. Especialidad Anís Lagartillo y Vicente Pastor.—Para pedidos, Alhóndiga, 38, y Plaza de la Trinidad

CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TRES — TAPIOCAS

COMPANIA COLONIAS CASA FUNDADA EN 1858



Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diatesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongela los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Peseta la caja

Los Lithinés del Dr Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente salada y aún más, que se está á todas las edades.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

SAN JOSE Gran Fábrica de HIELO Transparente

en el mismo local que ocupaba la antigua, en la calle de Saravia, 5 y 7. EL HIELO TRANSPARENTE se produce con aguas completamente limpias. PRECIOS: Al por menor, 20 céntimos el kilo.—Desde 11 y 12 kilos en adelante, grandes descuentos.—Precios especiales para fuera de Granada. Todo el Hielo Transparente que se vende en Granada es hecho en esta Fábrica. Saravia, 5 y 7.—Entradas por las calles de San Matías y Navas

Compañía General de Automóviles

Calaf a Seo de Urgel. Puigcerdá Rivas y Ripoll

La más importante de España: explota más de dos mil kilómetros de recorrido en las líneas de Cataluña, Murcia, Almería, Granada, Córdoba y Jaén

Dirección: Paseo de Gracia, 28.—Barcelona. Gerentes: Sras. Alsina y Graells.

Servicios diarios, cómodos y económicos, en espaciosos coches automóviles de Granada a Lanjarón, Orgiva y Motril.

PUERTA REAL, GRANADA

Líneas Granada a Motril, Lanjarón y Orgiva

Esta Empresa, en su deseo de satisfacer más cumplidamente las necesidades del público, establece un servicio extraordinario durante los meses de Agosto, Septiembre y primeros de Octubre.

DICHO SERVICIO DARÁ PRINCIPIO EL 10 DE AGOSTO

Salidas de Granada todos los días, a las 6,30 de la mañana.—Los lunes, miércoles y viernes, para Lanjarón.—Salida de Lanjarón para Granada, los mismos días a las cinco de la tarde.

Los martes y sábados, para Motril, por Lanjarón y Orgiva.—Salida de Motril para Granada, por Orgiva y Lanjarón, a las cuatro de la tarde.

Los jueves y domingos, directo a Motril.—Salida de Motril para Granada, directo a las cuatro de la tarde. Los precios de este nuevo servicio, se encontrarán de manifiesto en todas las Oficinas.



VAPORES PARA ORAN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCOSI De la Línea Tintoré

Saldrá de Almería el jueves 27 de Julio con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 26, a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE Preferencia, pesetas 100; Cámara 76; 3ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Se necesita en el Hotel de Mis Laird, una cocinera y camarera y un mozo de cordel. Buen trato y abundante comida. Carmen de Matamoros, Alhambra.

LA ANDALUZA Sombrereria de Pérez y González. Extenso surtido de sombreros y gorras de todas clases, especialidad en el fieltro sevillano. Zacatín, 4.

Para obtener un pecho duro y hermoso??

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

Agua Oriental

y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depositarios en Madrid: Señoras Martí y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Baños de Apolo

En Málaga. Aguas del mar, frías y templadas. Duchas, Pícinas y Baños en general. Temperatura de 10 a 20 grados en todas las estaciones. Tranvías a las puertas del mismo Baleario.

Camareas. Hacen falta para un café. Razón, campillo Alto 28.—LA MONTILLANA.

Brillantes Regent

Acera del Casino, 15.—Verdaderas imitaciones engarzadas en oro. La temperatura de 10 a 20 grados en todas las estaciones. Tranvías a las puertas del mismo Baleario.

Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos. Acera del Casino, 15.

Barbería Muñoz Hermanos.—Plaza de la Mariana, núm. 15.—Servicio esmerado.

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejido.

LA PAZ

OFICIOS, 10, Y TIRTE 3 Y 5 (ZACATÍN) Precios seriamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes de Tejidos 1-1

LA PAZ

OFICIOS, 10, Y TIRTE 3 Y 5 (ZACATÍN)

FABRICA DE GORRAS

de Nicolás Bermúdez.

Ventas por mayor y al detall. Confección de encargos, desde 1 peseta.

Mesones 61, esquina a la plazuela del Santo Cristo.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, 8, principal

En esta imprenta se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos tipográficos, a precios reducidos.

A los señores comerciantes e industriales, conviene anunciar en EL DEFENSOR DE GRANADA, por la importante tirada de ejemplares de este periódico.

Tarjetas, circulares, membretes prospectos, facturas y toda clase de trabajos de imprenta.

Tenemos el surtido completo de

TIRAS BORDADAS

Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía

Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES LA PAZ

El triunfo de un detective POR MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núm. 95.—Barcelona.

—Está bien, ¿y el doctor? —El doctor está en su cuarto. Voy a avisarle. —No te molestes, es por demás. Yo conozco su habitación. A decir verdad, la noticia de haberse ausentado Jaime, no sorprendió al abate. Y así, mientras se dirigía a las habitaciones de Fraticelli, se decía de esta suerte: —Considerando que es débil en demasía su carácter, la huida no ha de extrañarme. Un hombre, dueño de sí mismo, hubiera vuelto a su casa y habría aguardado los acontecimientos. Jaime es demasiado impetuoso para obrar de esta manera. Y ¿dónde diablos estará? En Lyon tal vez, quizá en París. Ya veremos de echarle mano luego. He hecho muy santamente con no mandar a por noticias suyas. El criado y Fraticelli se figuran, sin duda, que está en el castillo; e intempestivamente les habría puesto en cuidado lo contrario. Monologando de esta suerte, subía al piso inmediato. Empujó una puerta y se encontró en una habitación bastante holgada; en el centro había una mesa con no pocos platos y no menos botellas. El doctor, colorado como una fresa, también estaba allí, erupcionando y digiriendo una comida copiosa y selecta. —¿Se puede ver a tu amo? preguntó. —No, señor abate; hace ya dos días que no se le ve.

te recogido y se levantó para agradecer cariñosamente a su visita. —Siéntate—le dijo rudamente, el abate.—Come y bebe si no has acabado todavía. Te he de hablar muy en serio. —¿Qué alegría, mi señor Malaguerrri!—respondió el doctor indeciso—¡qué inmenso honor el que usted me dispensa! Nada podía esperer que tanto me colmará de contento. —Cállate. No creo una sola de tus protestas. Tú me vez con el mismo contento que un perro contempla a su amo cuando tiene el látigo en alto. ¿Sabes dónde está M. de Monsol? —M. de Monsol; pero si está en el castillo. —Si estuviese en el castillo, simple, no me hubiera molestado en venirte a ver. —¿Adónde está, pues? —Yo te lo pregunto. —¿Qué habrá ocurrido, Dios mío! Habrá disputado con la encantadora Condesa? En este caso no es más que una nube de amor, que deja luego el cielo más raso. No se qué demonios tenía estos días pasados. —¿Advertiste alguna cosa? —No, mi señor Malaguerrri, no; yo... es decir que... —Acaba, ¿qué hay, solemne estúpido? Cuenta que tu suerte corre parejas con la nuestra; que el día que nuestra vida esté en peligro, podrás remojarte tus barbas. —¿Por favor, Malaguerrri, piedad! soy hombre de paz.

Yo no he intervenido en sus intrigas aunque las haya servido fielmente. ¡No me comprometa, se lo ruego! —¡Innoble canalla! mientras no me veas desesperar, nada temas. Ahora, trata de recobrar plenamente tu razón y contéstame con toda seriedad. ¿Qué observaste? —Temblaba el doctor como una hoja y estaba en peligro su digestión fríuila. No obstante, pudo contestar entre hipos de terror. —No sé, a punto fijo, qué demonios tenía M. de Monsol, pero rechazaba mis póciones y mirábase de soslayo. Y esto fué desde una noche que vino del castillo. Jerónimo, el ayuda de cámara, dióle un billeteito que un desconocido trajo. M. de Monsol leyólo, cambió de semblante y, a partir de aquel momento, no me habló más que con acento de cólera en su voz. —¿Y tú no me avisaste? ¿Jerónimo le dió el billeteito sin advertirte antes? —Sí; me había advertido Jerónimo de lo del billete. Mas yo creí que quizás fuera de la Condesa y, claro, no osé abrirlo. —¡Idiota, idiota! yo te creía más perspicaz. ¿Acaso crees que las gentes que a diario se ven, se molestan en escribirse? —Andrea, además, es demasiado inteligente para aventurar al azar unas cartas amorosas. —El doctor estaba de tal modo que movía a compasión. Caíale el sudor a gruesas gotas sobre su frente livida e

hizo inusitados esfuerzos por cruzar los brazos sobre su descomunal abdomen. —Vamos, deshabilita, masa de carne de grasa—dijo Malaguerrri con desdén.—A cambio de la perspicacia y malicia, tienes, al menos, tus conocimientos científicos. Ve, pues, a buscar tus drogas y dame un veneno seguro y que no deje huellas. —¿Qué que... re... usted ha... cer... con...? —¡Eh!—balbuceó Fraticelli azorado. —¿Qué te importa? Obedece y calla. —Es que... ya me... basta... No quiero... mezclarme... —¡Ah! conque no me quieres obedecer. Pues ponte en guardia; la casa está deshabitada y los contornos desiertos. Un golpe con el estilete se da fácilmente. Y ya sabes si tengo la mano segura. Un puñal largo y de hoja triangular brilló en las manos del abate. Fraticelli estaba casi desfallecido. Con un vigor que jamás se hubiera supuesto en un hombre tan delgado y raquítico como el abate era, cogió a Fraticelli por el cuello, púsole en pie de una sacudida y le pinchó ligeramente, con su arma, entre los hombros. —Esto hizo el efecto de una impresión galvánica: el doctor pasó a una habitación contigua, seguido por Malaguerrri que andaba pisándole los talones. Abrió un mueble y sacó una gran caja de ébano. Esta tenía

muchos fondos, dispuestos en compartimientos regulares. Cada compartimento guardaba, ya unas botellitas con líquidos de distintos colores, ya unos paquetes en papel gris. —Este es—dijo Fraticelli señalando uno de los fondos. —Pues bien, explícame el empleo. —Son rápidos venenos, sustancias vegetales que no dejan huellas. Hay estresinina y... —No me importan los nombres. Dame lo que necesito. —Esto. El doctor tomó un frasco diminuto lleno de un líquido oscuro. —¿Puede mezclarse esto con el vino? —Sí. —¿En qué proporción? —La mitad por botella. —Bueno. Daré la botella preparada a mi hombre, se la beberá por el camino y... El doctor repitió con una voz, cada vez, más sorda: —Y... dará unos cien... y caerá... —Está bien, temblón. Ahora, óyeme Fraticelli, no puedes quedarte aquí. Jerónimo se bastará para guardar la casa. Voy a darle mis instrucciones por si su amo regresara; tú, te vas a venir al castillo. —¿Dios mío!... ¡señor!... ¡estoy perdido!... Lo estarás con toda seguridad como difíciles mis propósitos. Coge tu

caja de venenos; es un mueble azaroso y comprometedor para dejarlo aquí. —Pero, Malaguerrri, vea usted que la noche es muy oscura. Podemos encontrarlos con malas gentes. —Razón de más para que me acompañes; al menos seremos dos. Armaté, si quieres. Ea, ya me conoces; mi voluntad es irrevocable. Disponte a partir. —Pero, mis vestidos... mis libros... —Jerónimo lo llevará todo al castillo, mañana. —¡Pues bien! mañana iré yo al castillo. —¡Pardiez! no se trata de mañana, ha de ser ahora mismo. —V la terrible hoja brilló de nuevo en las manos del abate. —Lloriqueando y ciego por las lágrimas y el sudor que se reunían en sus ojos, el pobre doctor se sometió. —Llamaron a Jerónimo y sermonaronle muy de veras; luego, Malaguerrri y el doctor se pusieron en marcha. El doctor llevaba en una mano su cofre, y en la otra una pistola que biandía con aire poco marcial. La noche era muy oscura; apenas si se veía a dos pasos de distancia. Febrero tocaba a su fin. —Malaguerrri ojaba, en la oscuridad, las arboledas sin hojas. De pronto, se para, extendiendo el brazo, da una voz y caese de cara al suelo. Repercutió un silbido. Una correa de cuero con una pesada bola en una